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向量的加法与减法（2）

教学目的：

⑴了解相反向量的概念；

⑵掌握向量的减法，会作两个向量的减向量。

教学重点：向量减法的概念和向量减法的作图.
教学难点：对向量减法定义的理解。
教学过程：

一、复习引入：
1.向量的概念； 2.向量的表示方法；向量的模； 3.零向量、单位向量；4.平行向量；5.相等向量；6.共线向量与平行向量关系；

7.向量的加法：求两个向量和的运算，叫做向量的加法。

（1） 平行四边形法则（对于两个向量共线不适应）。

（2） 三角形法则（“首尾相接，首尾连”）这种定义，对两向量共线时同样适用.
8．向量加法的交换律：
[image: image54.png]


+
[image: image2.wmf]b

=
[image: image3.wmf]b

+
[image: image4.wmf]a


9．向量加法的结合律：(
[image: image5.wmf]a

+
[image: image6.wmf]b

) +
[image: image7.wmf]c

=
[image: image8.wmf]a

+ (
[image: image9.wmf]b

+
[image: image10.wmf]c

)

二、讲解新课：向量的减法
1．用“相反向量”定义向量的减法：

(1)“相反向量”的定义：与a长度相同、方向相反的向量。记作 (a
(2)规定：零向量的相反向量仍是零向量。(((a) = a
任一向量与它的相反向量的和是零向量。a + ((a) = 0
如果a、b互为相反向量，则a = (b,  b = (a,  a + b = 0
(3)向量减法的定义：向量a加上的b相反向量，叫做a与b的差。

即：a ( b = a + ((b)   求两个向量差的运算叫做向量的减法。

2．用加法的逆运算定义向量的减法：

若b + x = a，则x叫做a与b的差，记作a ( b
[image: image1.wmf]a

3．求作差向量：已知向量a、b，求作向量
 ∵(a(b) + b = a + ((b) + b = a + 0 = a
   减法的三角形法则作法：在平面内取一点O，

    作
[image: image11.wmf]OA

= a,  
[image: image12.wmf]OB

= b, 则
[image: image13.wmf]BA

= a ( b
    即a ( b可以表示为从向量b的终点指向向量a的终点的向量。
 探索：若a∥b  如何作  a ( b  

三、讲解范例：
例1已知向量a、b、c、d，求作向量a(b、c(d。

[image: image14.png]



例2平行四边形
[image: image15.wmf]ABCD

中，
[image: image16.wmf]a

AB

=

，
[image: image17.wmf]b

AD

=

，用
[image: image18.wmf]a

，
[image: image19.wmf]b

表示向量
[image: image20.wmf]AC

、
[image: image21.wmf]DB

。

变式一：当a, b满足什么条件时，a+b与a(b垂直？ 
变式二：当a, b满足什么条件时，|a+b| = |a(b|？ 
变式三：a+b与a(b可能是相当向量吗？

例3 化简下列各式：
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例4 已知O是
[image: image23]ABCD的对角线AC与BD的交点，若
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试证明：
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例5 已知
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的范围.
四、课堂练习：

1.下列等式:①a+0=a  ②b+a=a+b  ③-(-a)=a  ④a+(-a)=0  ⑤a+(-b)=a-b正确的个数是(   )

A.2          B.3          C.4         D.5

2.下列等式中一定能成立的是(   )

A. 
[image: image27.wmf]AB

+
[image: image28.wmf]AC

=
[image: image29.wmf]BC

    B. 
[image: image30.wmf]AB

-
[image: image31.wmf]AC

=
[image: image32.wmf]BC


C.
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=
[image: image35.wmf]CB

     D. 
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3.化简
[image: image39.wmf]OP

-
[image: image40.wmf]QP

+
[image: image41.wmf]PS

+
[image: image42.wmf]SP

的结果等于(    )
A. 
[image: image43.wmf]QP

        B. 
[image: image44.wmf]OQ

      C. 
[image: image45.wmf]SP

       D. 
[image: image46.wmf]SQ


4.已知
[image: image47.wmf]OA

=a, 
[image: image48.wmf]OB

=b,若|
[image: image49.wmf]OA

|=12,|
[image: image50.wmf]OB

|=5,且∠AOB=90°,则|a-b|=     .

5.在正六边形ABCDEF中, 
[image: image51.wmf]AE

=m, 
[image: image52.wmf]AD

=n,则
[image: image53.wmf]BA

=          .

6.已知a、b是非零向量,则|a-b|=|a|+|b|时,应满足条件         .

六、作业：习题5.2  6~8.   《优化设计》P69 1~9.
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